



足球点燃梦想 梦想照进现实

——巴西贫民区的课外活动学院见闻



特派记者陶邢莹与学生们在课堂上求知若渴



活眼活现



特派记者 陶邢莹
今天发自里约热内卢

如果不是足球,尤尔金霍或许成为黑帮的一员,吸毒、酗酒、抢劫。正是因为足球,尤尔金霍披上巴西国家队战袍,为1994年世界杯夺冠立下汗马功劳。出生于巴西贫民区的孩子,数以万计。功成名就的尤尔金霍,心系家乡。

实现梦想

1964年8月,在里约北部贫民区瓜达卢佩的一个廉租房里,尤尔金霍呱呱坠地。廉租房的外墙上,刷着一层水泥,不少房间没有窗户,外表看起来很平淡,但在里面长长的走道中,随处可见毒贩子、妓女和持枪的黑帮。

11岁时,尤尔金霍透过窗户,望向门口的那片空地,梦想着,有朝一日,在这里建一座迪士尼乐园。很多时候,他就在那片空地上,和小伙伴赤着脚,光着身子,踢泥地足球。

18岁时,尤尔金霍成为一名职业球员,他仍旧怀揣买下那片空地的空想。由于出生于贫民区,他亲眼所见哥哥吸毒、酗酒,走上不归路。所以,他不再想建造迪士尼乐园,而是造一座足球场、一所学校、一间音乐教室……总之,给周围的孩子提供一片乐土,帮助他们长大成人。

30岁,尤尔金霍身披巴西队战袍,在1994年世界杯赛场上捧起了大力神杯。与此同时,他在日本J联赛效力,获得了一笔4年的巨额赞助。已经是足坛巨星的他,将这笔赞助费存了下来,用这100多万美元,去实现梦想。

然而,实现梦想的过程,并不顺利。他和朋友开普特里亚一拍即合,自己规划、自己建造。起初,这里只是几座小木屋,后来他们开始搬金属材料。有一天,开普特里亚在搬球门的时候,不幸出了车祸,当场丧生。尤尔金霍伤心不已。

2000年,这座名为宝拉·普拉·弗兰迪的课外活动学院建成了。每次有人来参观,尤尔金霍一定会首先向大家介绍,“看这尊搬运球门的塑像,这是为了纪念我的朋友开普



操场上,希望被放飞
本版图片 陶邢莹 提供

记者手记

世界真小

在采访里约政府城市新闻中心组织的采访青少年课外活动学院时,我是唯一一名亚洲记者。万万没想到,在遥远的南半球,非洲记者所罗门和美国记者莉亚在班车上聊起了姚明!于是,我加入了他们的行列。

世界真小!我们三人感慨。竟然,莉亚曾经在休斯敦火箭队的市场部工作,“我至今记得第一次见到姚明时的场景。他走进了电梯,我心想,哇塞,他好巨大!随后,他和我打了个招呼,平易近人。”然后,所罗门说起了穆托姆博和奥拉朱旺,“他们两人是非洲人的偶像,成名之后心系故乡,在非洲做了很多善事。”我接话道:“穆托姆博和奥拉朱旺

都是姚明在美国最好的朋友!他们都是有爱心的。”

所罗门又提到了德罗巴,虽说所罗门不是科特迪瓦人,但他还是倍感自豪,“有机会的话,我要去看一场科特迪瓦训练。”我说,“我也很自豪,德罗巴在上海申花踢过球。”所罗门问:“科特迪瓦比赛时,一定有很多中国球迷支持他们吧?”

足球,真是一门世界语言。在巴西世界杯,在采访足球路途上,我们找到了共同语言。我们感慨,体育,无国界。

莉亚给了我一张名片,“我现在是自由撰稿人。我知道姚明的很多前队友来上海打球,有机会的话,我会来采访。”

陶邢莹

特里亚。感谢他为学院做出的贡献。”

尤尔金霍说:“我的梦想,是用足球的语言,给孩子们提供一个课外活动的场所。我还有一个梦想,是生一个孩子,而现在,我每年有800个孩子,迄今已有15000个孩子在这里接受教育。我实现了我的所有梦想,这甚至比夺得世界杯更可贵。”

家的感觉

在里约北部贫民区瓜达卢佩的宝拉·普拉·弗兰迪的课外活动学院,一群6岁到17岁的孩子,正在学习足球这门世界语言,点燃自己走出贫民窟的梦想。

操场上,他们迎着阳光踢球。教室里,传出朗朗的读书声。舞台上,他们尽情地打鼓唱歌……

拿着一张地图,何塞和他的同事,去各

个社区、街区“捡孩子”。如果看到孩子在街边无所事事,他便上前询问,“你为什么不去读书?你喜欢踢球吗?你需要什么?”

然后,他跟着孩子上门找家长,介绍学院的教学课程,说服家长送孩子去上课外实践课,全部免费,还提供一顿正餐。

“很多人以为我们是足球学校。我们这里,是用足球的语言,去教育孩子、传播知识、帮助他们长大成人。”何塞介绍说。

这里的很多孩子,都来自单亲家庭,得不到足够的关爱。何塞记得,有一次,学院新来了一个孩子,他的父亲刚刚在枪战中去世。“当他看到我时,我给了他一个大大的拥抱,他感到很温暖,泪流满面,他找到了家的感觉。”

远离犯罪

用可乐瓶做沙铃、用塑料桶做鼓,削木

头做鼓槌……孩子们打鼓、唱歌、跳桑巴,每个人的脸上,洋溢着幸福的笑容。

这支学院的小型乐队,已在巴西国内出名。他们去巴西市政厅给各国贵宾表演;他们去巴西队训练营地,给巴西队加油;他们去圣保罗的开幕式助兴……

英格兰队在开赛前,特地前往学院观看了这场表演,感到相当震撼。昨天,篮球巨星科比也来到这里,跷起大拇指:“你们是巴西的未来!”

放学后,是分发足球贴纸的时间。它类似于我们国内的“小红花”。表现最好的,能奖励3张足球贴纸,贴到墙上的奖牌榜上。孩子们会相互问,为什么你有3张贴纸,我却只有1张。随后,表现好的孩子,会帮助表现一般的孩子,共同进步,争取下一次拿到3个足球贴纸。

校长维克多介绍说,学院的目的是有两个:首先,远离犯罪和危险,其次,树立正确的人生观。“6到17岁,正是上学的年纪,我们需要教会孩子明辨是非。”

来学院之前,孩子们会这样想,我来自贫民窟,我的生活被犯罪包围,我没有前途,我一无是处……“我们要让孩子们摒弃这种思想,让他们明白生活的意义和未来的美好。”维克多说。

【后记】

在巴西,像这样的贫民区、贫民窟随处可见,而像尤尔金霍这样通过一己之力创办的学院,实在太少。维克多说:“遗憾的是,巴西没有志愿者的概念,当地的足球俱乐部也从未提供过任何哪怕是免费门票这样的帮助。”

维克多代表学校呼吁,“维持学院运转,我们需要持续不断的资金,而不只是今天或者明天的一笔赞助而已。”